

宣統

文化 經

法律方略

其他

人事

貿易

行

附錄

經貿服務工作 4

## 前言

在經貿服務方面，本會致力於提供正確的兩岸經貿資訊，每月定期出版「兩岸經貿通訊」月刊，目前發行量已達八千五百份，獲參閱者相當好評。自本年四月起，亦配合陸委會提供「陸委會台商窗口」之諮詢服務。

在經貿交流方面，本會除積極與兩岸相關組織聯繫以促進交流外，亦參與兩岸各項研討會及座談會，接待來台訪問之大陸經貿人士及學者專家，規劃邀請台商投資密集區之大陸相關人士來台參訪。此外，亦協助安排立法委員、國大代表及有關人員赴大陸參訪及拜會台商協會。為暢通兩岸經貿交流管道，本會曾協助召開「台商大陸地區投資」等研討會，並派員隨團赴大陸參加各項經貿交流研討會及參訪廠商。

在廠商聯繫方面，除繼續與赴大陸投資廠商保持經常聯繫外，並加強與大陸台商協會聯繫，就當地經營情況、意見。

本會與大陸台商協會關係良好，定期聚會交換意見。





會務運作及相互協助等事項充分交換意見。本會亦配合政府單位於春節、清明、端午及中秋等節慶，於台商返台之際舉行大陸台資企業協會聯誼活動，本年並借中秋之便，由辜董事長率同出席「大陸地區台商協會負責人秋節聯誼座談會」成員晉見行政院連兼院長。

在協助調處兩岸經貿糾紛方面，向本會書面投訴請求協助案件本年共有七十件，較上年減少廿八件，其中我方致函大陸海協會請其協助處理的有三十七件，海協會函覆十一件，較去年覆函為多。大陸海協會函請本會協助處理的兩岸經貿糾紛亦有五件，本會均已回函。

在經貿議題商談方面，本會繼續配合政府政策規劃第二次辜汪會談涉及之經貿議題進行準備。茲將經貿服務工作分類敘述如下：

### (一)辦理委託事項

自八十年七月起，本會即積極參與「大陸間接投資與技術合作輔導小組」之工作。本年，本會仍繼續對赴大陸投資之廠商提供各項服務，主要工作內容，可歸納為下列六點：

- (1)提升「台商窗口」諮詢服務功能，整合經貿資訊，並提高投資環境、法律、租稅、管理等資訊內容及諮詢服務品質。
- (2)聯繫廠商，協助解決其在大陸地區間接投資所遭遇的問題。
- (3)定期及不定期舉辦大陸投資研討會及座談會。
- (4)協助廠商成立同行業或地區性聯誼組織。
- (5)加強報導及宣傳，提昇台商形象。



(6)加強保障赴大陸投資廠商權益，協助解決經貿糾紛。

## (二)刊物出版及專題分析

58

為提供從事兩岸經貿工作者及時而深入分析的經貿資訊，本會每月定期出版「兩岸經貿通訊」月刊。

為確切瞭解大陸經濟發展及改革現況、台商海外及大陸經貿發展實績與面臨問題，本會不定期依實際需要撰寫研究報告、整理研討會結論、訪問瞭解廠商大陸投資經驗及翻譯國外刊物等做為推動服務工作之依據，並送有關單位參考。本年陸續完成的報告包括「廿一世紀台灣經濟發展展望」、「中國大陸糧食供需平衡與農業發展政策建言」、「應如何加強對台商在大陸地區之保障」、「從中共『政經分離』政策看兩岸經貿互動」、「大陸刑事訴訟法之修正與人身自由保障」、「合資合同糾紛之法律適用」、「大陸台商協會負責人新春座談會」會議紀要、上市公司華新麗華、台灣玻璃、長榮海運、聲寶家電、台中精機、正新輪胎、福壽實業等公司之大陸投資經驗等三十餘篇。

鑑於兩岸經貿往來已具規模，廠商間彼此聯繫頗為重要，本會已出版大陸地區台商協會會員名錄等資料，以供相關業者參考查詢。

## (三)舉辦座談會及研討會

為瞭解廠商在大陸投資事業的實際營運狀況及遭遇問題，本會本年協助並列席陸委會舉辦之「台商時間」座談會，亦針對經貿專題邀請專家學者來會座談。例如時報資訊股份有限公司來會說明世界台商商情網路及袁台龍律師



本會與外貿協會高雄辦事處合辦「大陸投資實務研討會」。

來會說明處理澎湖漁民私運假人民幣遭判死刑案經過，花旗銀行商業金融處副總裁鍾敏敏來會說明大陸金融外匯現況與外商銀行經營概況，日本山一證券亞洲業務部人員來會討論台日商人合作赴大陸投資發展相關事宜，以及香港會計師李家樸來會，就九七後香港經濟可能變化及台商因應交換意見等。

本年四月，本會邀請大陸上海寶山鋼鐵公司人員來台，並與中鋼公司合辦「一九九六年海峽兩岸鋼鐵工業發展與科技研討會」。六月與中華民國管理科學學會合辦「台商大陸地區投資研討會」，十二月協助紡拓會邀請大陸人士來台參加「第二屆海峽兩岸紡織業合作研討會」。本會以實際行動促進兩岸產業界人士往來與資訊交流，並透過研討會方式瞭解台商赴大陸投資方式、實際遭遇困難，以及研究處理模式。

#### (四)聯繫廠商及台商組織

為瞭解廠商對兩岸經貿交流相關問題的看法，並聽取各產業業者之意見，本會經常派員前往北、中、南及東部個別拜訪業者，本年度共參訪數十家。



本會與陸委會、經濟部  
、工業總會共同舉辦「  
大陸台商協會負責人新  
春座談會」，由辜董事  
長主持。

60



本會與陸委會、經濟部  
、工業總會共同舉辦「  
大陸台商協會負責人新  
春座談會」，行政院連  
兼院長親臨致辭。





除經常與赴大陸投資廠商保持聯繫，瞭解其經營狀況外，為擴大台商間彼此的聯絡交誼，於本年二月廿七日，與陸委會、經濟部、工業總會假凱悅飯店共同舉辦「大陸投資廠商新春聯誼酒會」，邀請相關政府首長蒞會與業者就大陸投資之各項議題進行意見交換，計有千餘名業者參加。同時，於本年春節、端午及中秋等三節亦舉辦聯誼座談會，邀請大陸各地台商聯誼組織負責人參加。會中除邀請政府相關部門說明政策外，並請各地台商協會介紹當地台商動態，另針對大陸投資現況及各項問題進行意見交流。此外，本年四月清明節，大陸台資企業協會負責人亦來會就近期兩岸關係及如何加強台商協會組織與功能等事交換意見，並於五月，安排大陸台資企業協會負責人出席總統、副總統就職典禮，且於中秋返台時，由辜董事長率全體出席「大陸地區台商協會負責人秋節聯誼座談會」成員赴行政院晉見連兼院長。

此外，鑑於兩岸成立之台商聯誼組織扮演服務台商的角色日益重要，本會亦經常邀請大陸地區各台商協會負責人來會，就當地台商經營問題及加強會務運作事宜交換意見。

對有意成立台商協會之大陸各地區台商，本會亦提供資料及諮詢服務。

除大陸台商協會之外，本會亦與台灣地區各產業公會及相關單位如農村發展基金會等保持密切聯繫，就如何輔導赴大陸投資廠商、加強彼此會務聯繫等交換意見。

## (五) 經貿活動之參與及促進

本會除透過自行舉辦的座談會及研討會，掌握兩岸經貿互動的最新資訊外，對於兩岸三地各單位、公會或團體



舉辦之相關公聽會、研討會及參訪活動，亦積極參與配合。在台灣地區，本年參與之經貿會議即有一百三十餘場。此外，本會對於在大陸地區舉辦之經貿活動，亦積極派員參加。

62

- (1)元月三日至八日，副處長周慶生隨同台灣省、台北市、高雄市會計師公會前往雲南昆明參加「兩岸審計準則研討會」。
- (2)元月十五日至廿一日，專員陳榮元隨同中鋼公司前往上海、崑山等地考察台商及鋼鐵產業，並蒐集當地市場資料，為本年四月兩單位共同舉辦「一九九六年海峽兩岸鋼鐵工業發展與科技交流研討會」進行籌備。
- (3)五月十九日至六月一日，專員羅懷家隨同台灣區電機電子公會籌組之「一九九六年台灣電機電子工業北京暨東北訪問團」前往北京、青島、大連、哈爾濱、瀋陽等地參觀、訪問並拜會台商。
- (4)九月八日至十八日，副處長周慶生隨同台灣區電機電子公會籌組之「一九九六年台灣區電機電子工業江浙訪問團」前往南京、無錫、蘇州、上海、杭州及寧波等地考察訪問。
- (5)十一月十八日至廿九日，組員林甫毅隨同台北市航空貨運承攬商業同業公會赴北京參加與大陸民航總局運輸委員會合辦之「兩岸航空貨運研討會」，會後並赴西安、鄭州、珠海等地參觀機場、貨運站設施，同時並拜訪當地台商瞭解投資環境。
- (6)十二月八日至十一日，組員饒仁宏隨同台灣區礦製品工業同業公會前往北京參加「海峽兩岸地礦資源開發合作研討會」。

本會本年並協助安排立法委員劉盛良等籌組「大陸經



貿文化訪問團」、國大代表蔡志弘等人及國策顧問余陳月瑛女士等赴大陸北京、上海及深圳等地拜訪台商協會及當地台商。此外，亦配合桂林台商協會要求，邀請當地有關人士來台參訪。另亦應中國航運公司之請，邀寶山鋼鐵公司副董事長朱爾沛等來台參觀中船為香港寶利公司打造之「寶致輪」命名典禮。

## (六)有效運用廠商資料庫系統及 電腦資訊網路

有鑑於從事兩岸經貿業者日益增加，且各項資料異動、更新頻繁，本會根據不同需求構建三套系統以資有效管理運用。其一為「訂戶資料管理系統」管理「兩岸經貿通訊」之發行工作。其二為「經濟部投審會系統」建立大陸投資廠商聯絡工作。其三為「配合大陸台商協會會員名錄」建立台商按地區、產業、產品分類檢索系統，供聯繫商機使用。

此外，為加強兩岸經貿資訊之蒐集，除安裝海棠資訊公司之「大陸資訊銀行」軟體，並參與經濟部資策會SEED NET，計劃透過網路提供「兩岸經貿通訊」月刊資料供廠商參考。

## (七)協助經貿糾紛調處

本年，本會受理兩岸經貿各類糾紛書面投訴，包括財產法益糾紛、大陸行政機關措施不當、一般刑事案件以及人身財產安全案件等總計七十件。根據相關案例分析顯示，兩岸經貿糾紛之主要類型如次：(1)投資部份：以合資或合作對象不適所引發之投資糾紛居多，其次係一般債務不



履行案件，其他則為合資對象或員工侵吞公司資產、投資廠房或土地作價認定、資金不到位、知識產權等糾紛，以及僱用大陸員工之勞資問題等。(2)貿易部份：多數係因貨品給付有瑕疵或積欠貨款等糾紛。(3)人身財產安全部份：以遭公安機關拘留、限制出境或因債務糾紛遭債權人非法拘禁者之案件居多。其次為失蹤協尋案件。另外尚有遭竊盜、搶奪、強盜、傷害及殺人等案件。上述案例類型以涉及人身財產安全案件比例最高，佔51%。

本會受理投訴案件後，致函大陸海協會請其協助處理者計三十七件，海協會函覆計十一件。其中，人身財產有關的案件，致函海協會計二十五件，海協會函覆計十件。此外，大陸地區人民及廠商函請本會協助處理案件有九件（其中包括海協會來函五件），本會均已函請在台當事人逕與大陸當事人協商或透過本會協調解決，其他部份移請主管機關調處。

由於經貿糾紛涉及大陸司法管轄權問題，在兩岸尚未達成協議，建立制度化調處管道之前，案件得否順利進行，關鍵繫於大陸司法及行政單位配合程度。

因此，目前本會於接獲大陸投資廠商有關經貿糾紛陳情書或投訴函後，除致函海協會請其協助處理外，亦視案情需要，洽請當地台商協會提供協助，對異常重大案件，並適時向媒體披露，透過多重管道，彈性運用，達到為台商解決糾紛之目的。

## (八)舉辦「大陸經貿系列講座」

針對從事大陸經貿活動業者所關心的課題及大陸新近



公佈可能影響台商權益之政策，本會每月定期及不定期邀請相關學者、專家及富實務經驗的業者在北中南三地做研析講解，以提供業者專業資訊，並協助其深入瞭解兩岸經貿相關課題。本年本會在台北共舉辦十二場(如附表一)，與會業者超過千名。於台中與財團法人世貿中心合作舉辦十一場(如附表二)，出席業者亦超過千名。南部地區則不定期於高雄與外貿協會高雄辦事處及陸委會等舉行三場及在東部花蓮舉辦乙場（如表三）。

本會舉辦多場「大陸經貿系列講座」，以提供業者專業資訊。圖為香港會計師李家樸、律師劉國輝來會演講。



附表一

八十五年北部地區「大陸經貿系列講座」一覽表

66

日期	講題	主講人
1月25日	兩岸票據法比較及台商使用大陸票據應注意要點	永然法律事務所李永然律師
2月24日	與大陸國有企業合作合資的經驗談	天津福津木業公司楊美琪副董事長
3月27日	大陸台商人事管理策略	乖乖公司蕭新永常年顧問
4月30日	台商經香港到大陸投資之規劃要點及九七年後因應之道	劉國輝律師（香港）李家樸律師（香港）
5月28日	辦公室、廠房的投資策略：投資上海灘的魅力和陷阱	上海台資企業協會楊大正會長
6月28日	台商大陸融資與匯兌策略與實務	花旗銀行台北分行鍾敏敏副總裁
7月24日	台商大陸行銷商品仿冒糾紛與防制之道	勤業國際專利商標聯合事務所賴文平所長
8月30日	結合外商赴大陸投資的策略與實務	台大國企所吳青松教授、中日電熱（廈門）公司蔡幸娟總經理
9月24日	台商大陸投資的策略	東莞台資企業協會葉宏燈會長
10月4日	台商幹部在大陸的領導與溝通技巧	中國生產力中心歐長昌經理
11月5日	大陸投資與管理經驗談	台灣固特異公司梁治國董事長
12月27日	台商因應「九七」應注意之實務問題	勤業會計師事務所張衛義協理



附表二

八十五年中部地區「大陸經貿系列講座」一覽表

日期	講題	主講人
1月22日	大陸最近稅制改革對台商之影響及因應之道	協記會計師事務所史芳銘律師
2月14日	與大陸國有企業合作合資經驗談	天津福津木業公司楊美琪副董事長
3月1日	辦公室、廠房的投資策略：投資上海灘的魅力和陷阱	上海台資企業協會楊大正會長
4月23日	大陸勞工聘雇與管理實務	華信國際企業管理顧問有限公司袁明仁先生
5月24日	從大陸票據法及擔保法實施談三角債問題之防制	蔚理法律事務所曾文雄主任
6月25日	大陸最近金融變革與台商因應之道	上海匯豐銀行陳伯昌助理副總裁
7月23日	大陸合資企業經常遭遇的問題與台商預防之道	龍柏國際法律事務所袁台龍律師
8月27日	大陸最新海關規定及台商因應之道	聯泰國際企業顧問股份有限公司王泰允董事長
9月25日	台商大陸投資的策略	東莞台資企業協會葉宏燈會長
10月22日	台商赴大陸投資之土地廠房規劃	蔚理法律事務所呂榮海所長
11月26日	台商大陸投資之財務規劃與資金操作	利懋顧問有限公司簡永光董事長

附表三

八十五年南部地區「大陸經貿系列講座」一覽表

日期	地點	講題	主講人
1月5日	高雄	大陸關稅及通關實務	中華民國關稅協會劉東海秘書長
5月14日	高雄	台商幹部在大陸的領導與溝通技巧	中國生產力中心歐長昌經理
6月25日	高雄	九七後台商赴大陸投資第三地之選擇及評估	資誠會計事務所高文宏會計師
7月22日	花蓮	1. 在大陸購置土地廠房問題案例解說 2. 如何因應大陸勞動法及糾紛案例解說	蔚理法律事務所曾文雄主任

